我省出台26条政策措施

# 确保粮食生产和安全 扩大"菜篮子"产品生产

为深入贯彻习近平总书记重要指示精神,按照党中央、国务院和省委、省政府决策部署,落实粮食安全省长责任制和"菜篮子"市长负责制,进一步确保粮食生产和安全,扩大"菜篮子"产品生产,日前,省政府办公厅就相关政策措施发出通知。

我省新推出的政策措施包括全力稳定粮食生产,切实搞活粮食流通,大力推进设施园艺产业发展,确保主要畜禽产品安全有效供给及强化监督考核等方面共26条。

在全力稳定粮食生产方面主要是提高粮食播种面积在粮食安全省长责任制考核中的权重,高标准农田建设任务向粮食生产功能区和重要农产品保护区集中,农机购置对大保护性耕作技术支持粮食作物病虫害防控能力提升,强化抗旱能力建设,扶持种业做大做强,扩大粮食生产适度规模经营。

搞活粮食活动,主要是抓好粮食收购。落实稻谷最低收购价政策,指导农户科学储粮、安全储粮。积极开展代清理、代烘干、代储存、代加工、代销售的"五代"服务。加强地

方储备粮油管理。启动吉林省储备粮管理办法立法工作,优化储备区域布局和品种结构。支持粮食品牌建设。制定鲜食玉米品牌建设规划,支持重点企业开展订单收购、技术或造、低温冷库改造等,建设鲜食玉米种植优势产区和示范小镇,打造推广鲜食玉米优质品牌。扩大粮食产销区合作。建立稳固的产销合作利益共同体。拓展长春国家粮食交易中心平台功能,开展多种模式粮食电子交易。

支持设施园艺特产业,首先是支持设施园艺规模园区 建设。按照逐级递增补助以 例的原则,支持棚室面积30 亩以上集中连片规模园区建设。最高可提高补助200%。 支持闲置棚室恢复生产。对 连续3年未投入生产、棚宴园 积30亩以上集中连片规模园 区修复生产的每亩温室补助 3000元、大棚补助1000元。支持仓储保鲜冷链物流设施建设,落实设施园艺农机具补贴政策。将用于设施园艺生产的电动卷帘机、热风炉纳入农机具购置补贴范围。保障设施园艺发展用地,创新设施园艺产业金融服务,加大技术指导服务。

确保主要畜禽产品安全 有效供给,主要是落实生猪良 种补贴政策,全面完成国家确 定的生猪恢复任务指标。重点 支持28个种畜禽场开展动物 疫病净化和动物疫病定点监 测。支持规模屠宰企业应用畜 产品质量安全追溯系统和电 子合格证。发挥"吉农牧贷"作 用重点支持生猪生产。

通知强调要深化粮食安全省长责任制考核,开展"菜篮子"市长负责制考核并强化考核结果运用。

/吉林日报记者 张力军 报道

# 吉林:春满大棚驱寒"疫"

3月的吉林,春寒料峭。几场大雪过后,黑土地披上银装。面对疫情,吉林各地棚膜生产不停歇,一栋栋建设标准的白色温室大棚成方连片,一棵棵藤蔓攀长的蔬菜秧苗吐绿含英。白色的"海洋"、绿色的"银行",蓬勃发展的棚膜经济驱散寒"疫",成为农民增收致富的希望。

## 政府开"路" 专家进"棚"

户外飘着清雪,棚内温暖如春。在四平市梨树县喇嘛甸镇王家园子村的大棚内,一根根顶花带刺的黄瓜爬蔓而长,生机盎然。"疫情严重那阵,人员不能流动,大棚接瓜苗都接不了。饭店也都停业,平时三四块钱一斤的黄瓜,五毛钱一斤和卖不出去。"村党总支书记王艳说。

为了减少疫情影响,梨树县园艺特产管理站的电大棚进行技术指导服务。"马上要迎来棚膜生产最忙碌的季节,除冬季一直在生产的温室棚外,全县棚膜户已经做好了冷棚生产栽种的各项准备工作。"梨树县园艺特产管理站站长曹国先说。

#### 因地制宜 错位竞争

在辽源市东丰县佰晟源富 硒木耳产业园区,近300 栋大棚鳞次栉比,场面蔚为壮观。 佰晟源现代农业有限公司总经 理付中海介绍,公司采取"公司+合作社+农户"发展模式,带动了周边乡镇500多户农民。

如今,木耳产业已是吉林 东部长白山区的标配产业项 目。为了与长白山区的木耳错 位竞争,2015年起,佰晟源公司与中国农业大学联合研发富 硒木耳,打造高端品牌,填补 行业空白。

"在普通木耳基础上,将硒元素通过生物转化加入原料中,把无机硒变成有机硒,价格走公司品牌能达到 280元一斤,是普通木耳价格的7倍。"付中海说。

随着吉林省禁伐政策的实施,付中海将发展的目光瞄准了羊肚菌种植。"种植木耳70%的原材料是木屑,而羊肚菌是撒种式土地栽培,原材料主要以稻壳为主。"他说。

从 2017 年试种至今, 羊 肚菌棚室已达 150 多栋, 粗具 规模。"羊肚菌是名贵的食药 两用菌类, 一线城市需求量很 大, 市场供不应求。"付中海 说,"食用菌在食品行业发展 空间很大, 公司正在谋划延长 食用菌产业链, 研发即食产 品、饮品,增加产品附加值,带 动农民增收致富。"

#### 科学种植 农业信息服务要先行

松原市乾安县大布苏工业园区建字村村民李文江是种菜的老把式。2007年,他拜师吉林省"12316新农村热线"蔬菜种植专家王学国,在茬口安排、肥水管理、嫁接技术等环节都得到了具体指导。科学种植让李文江尝到了甜头,2015年,他成立了文江果蔬合作社,组织12户农民建起了68栋蔬菜大棚。

疫情到来,李文江犯了难。 "往年2月1日开始嫁接,今年 受疫情影响,找不到嫁接工 人。"眼看着嫁接瓜苗一天天长 大,李文江又拨通了"12316 新 农村热线"。

在农业专家梁琦的帮助协调下,经省农业农村厅信息中心、梨树县农业农村局和疫情防控办公室的多方努力,李文江终于从梨树县请到了嫁接工人。大家起早贪黑抢农时,终于在2月29日前将20万株瓜苗全部嫁接完毕。"今年虽受疫情影响,但在专家指导下管理到位,按时移栽和定植,能保证5月下旬香瓜上市。"李文江说。

梁琦认为,这次疫情对农业信息服务也是一次考验。农业技术服务能否快速解决农民所需,解决好农村信息服务"最后一公里",对于政府和农民来讲,摸准做好,还有很长的路要走。 /新华社

### 抗疫情抓生产 育苗播种备春耕



梨树县为保障春季蔬菜、瓜果种植不受疫情影响,指导县域育苗企业积极抓好育苗生产,县政府相关职能部门深入企业进行技术指导服务,为确保春耕生产不误农时做好做足准备。

3月8日,记者在四平市兄弟庆丰种苗有限公司的温室大棚内看到,工人们都佩戴口罩,保持距离各自劳作,在绿油油的菜地里拔草、摆盘、去豆荚,各个环节有条不紊,精心的打理,适宜的环境,秧苗的长势十分喜人,呈现一派春意盎然的繁忙景象

"疫情防控期间,每天早上给工人测体温,在干活过程中全程戴口罩,进入温室前做到严格消杀。"四平市兄弟庆丰种苗有限公司总经理刘玉娟告诉记者,该公司采取订单式育苗,最远销往白山市、长岭县等地,今年开春共培育出茄子、豆角、辣椒等多种果蔬秧苗,为农民们抢抓栽种提供充足的保障。

"比较畅销的有梨树品牌产品九月青豆角的秧苗,以及辣椒秧苗等众多品种,这茬秧苗总共能达到200多万株,销路是没有问题的。其中,九月青豆角共育80多万株,都是订单育苗。"刘玉娟信心满满地说。

为了让棚膜户不受疫情的影响,梨树县园艺特产管理站的 专家和技术人员提前深入到棚膜种植大户和棚膜园区,进行种 植指导和技术服务。

"梨树县棚膜生产在全省名列前茅,全县建有大棚和温室35000 栋,面积4000公顷,播种面积8000公顷。当前,马上进入到棚膜生产最忙碌的季节,除冬季一直在生产的温室棚外,全县农民已经做好了冷棚生产栽种前的各项准备工作。"梨树县园艺特产管理站站长曹国先介绍。

据悉,梨树县棚膜生产包括温室生产和冷棚生产,其中温室生产全县有20多个园区,冬季生产始终在进行,主要有草莓、豆角、茄子、辣椒等品种。冷棚生产,基本在每年的三月中旬进行栽苗。目前,全县已经进入春耕整地阶段,正在进行做栽苗之前的准备工作,广大农民的积极性非常高,春耕生产物资准备工作基本就绪。 /金大庆记者高鸿报道摄

### 长春净月高新区新立城镇公共服务中心

### 防控疫情 为民服务两不误

为有效减少人员聚集,阻断疫情传播,同时积极准备迎接窗口对外办公办件高峰的到来,长春净月高新区新立城镇公共服务中心积极采取措施,在重点抓好疫情防控工作的同时,立足政务服务工作实际,采取电话预约、网上申报、网上办件等举措,做到疫情防控不放松、政务服务不断档、服务质量不下降。

疫情期间,正是长春市城乡居民医疗保险施行的第一个集中交费期。由于和之前的交费方式变化较大,很多村民因为操作不熟悉,在交费时不同程度遇到了问题,导致医保费用不能及时交纳。如果村民集中到办事大厅办理,必然造成人员的聚集,不利于疫情的防控。针对特殊时期出现的新情况,新立城镇公共服务中心尽最大可能调整办事流程,提供"不见面"服务,宣传网上办、指尖办、电话办,最大程度降低人流密度。

新立城镇公共服务中心积极协调由各村的村委会,通过手机收集交纳医保费用失败的村民名单和资料,通过"一门式一张网"平台查询这些村民的医保状态,并对问题进行分类。新参保或续保业务,可以直接由村委会将村民的信息和材料通过手机传给公共服务中心,再由公共服务中心工作人员及时进行办理,最终通过政务平台予以解决。停保业务,采取预约方式,一对一为村民现场办理。这项举措既解决了近百名村民的医保交费问题,又有效地避免了人员的聚集,防止疫情传播和扩大,受到广大村民的认可和好评。

据了解,新立城镇公共服务中心还在大厅等候区设立了防疫宣传点,通过宣传海报、广告机、传单等形式对办事群众进行宣传,在细微之处传递疫情防控知识,使群众增强危机意识、学习防疫知识、养成良好的卫生习惯。 / 记者 陈霖 报道